



国务院联防联控机制新闻发布会对广东疫情防控相关问题作出回应

# 广州疫情防控形势趋缓 呈现阳性感染者逐渐减少的走势

据新华社电 6月以来,本轮聚集性疫情已报告新增本土确诊病例100例,再次提示疫情防控不可放松。广东疫情防控最新形势如何?病毒变异速度如何?11日,国务院联防联控机制新闻发布会给出回应。

## 尚未在其他省份发现广东关联病例

中国疾控中心研究员冯子健介绍,广东疫情家庭、餐厅、学校等场所聚集性感染明显,中老年病例较多,病例感染发病前疫苗接种率比较低,给疫情应对和防控措施的实施提出了新的更高要求。

据了解,广东省已经对航空、铁路、公路、水运出省人员实行了非常严格的核酸检测阴性证明制度,并且对广东佛山等地人员,要求核酸检测阴性证明时间缩短为48小时,同时引导本省人员非必要不离粤。

冯子健表示,近期报告病例多来自封闭管控区域以及隔离观察人员,目前尚未在其他省份发现广东关联病例,广东省内也仅仅出现了有限数量的跨地区传播,且传播关系清楚,防控措施采取比较及时。

“广州市疫情防控形势已趋于缓

和,呈现阳性感染者逐渐减少的走势,正在向非常积极的方向发展,疫情处于可控状态,但不排除还会有散在病例发生的可能。”冯子健说。

## 应对变异病毒我国现有疫苗仍有可观保护效果

这次广州发生的疫情是由最早在印度发现的变异株引起。冯子健表示,虽然该变异株的传染性、传播能力增强,但是,应对变异病毒我国现有疫苗仍有可观保护效果。

“从这次广东疫情来看,确诊病例中没有接种过疫苗的人群转为重症或者发生重症的比例显著高于接种疫苗的人,这表明应对变异病毒接种疫苗仍有保护作用。”冯子健说。

我国进入疫情常态化防控以来,国内多地先后出现过本土传播疫情,经溯源调查发现,均与境外输入病例和进口货物有关。专家分析,这说明我国目前面临的风险仍然是境外输入,我国仍然处于“外防输入、内防反弹”的常态化防控阶段。

“当前,首要任务仍然是强化落实各项防控措施,包括非疫苗的公共卫生干预措施,同时加快疫苗接种,采取综合措施阻断广东疫情传播。”

冯子健说。

## 国家已批准3至17岁人群新冠病毒灭活疫苗紧急使用

目前,我国新冠疫苗接种已覆盖18岁以上人群,接种年龄最大者超过100岁。那么,3至17岁人群何时可以接种?

国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢表示,国家有关部门已经批准了3至17岁人群可以开展新冠病毒灭活疫苗紧急使用,国家会根据疫情形势、防控工作需要和相关人群特点,组织专家研究制定针对3至17岁人群接种的具体政策。同时,会同各相关部门共同把儿童和青少年的接种工作组织实施好。

中国疾控中心研究员邵一鸣介绍,国药中生北京所和北京科兴中维公司研制的灭活疫苗开展了3至17岁人群的扩大临床试验,经过专家审评论证,充分证明了在3至17岁人群是安全的,且诱导产生抗体的能力非常强。

“后续结合国内疫情形势,经国家有关部门的批准,国药中生北京所和北京科兴中维公司的新冠病毒灭活疫苗在有需要的情况下可用于3至17岁人群的接种。”邵一鸣说。

## “粤健通”小程序粤苗APP上可预约接种第二剂新冠疫苗

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤卫信报道 为方便群众预约接种第二剂新冠疫苗,广东省卫生健康委发布了预约接种第二剂新冠疫苗方式,广大群众可通过“粤健通”微信小程序、粤苗APP实时查看接种点新冠疫苗的号源,根据个人接种情况,预约接种第一剂、第二剂。

预约平台分设了内地居民、港澳台同胞、外籍人士预约通道,但均为同一个号源池。请广大群众合理安排接种时间,先预约后接种。

## 佛山全市暂停堂食 暂缓举办大型活动

新快报讯 记者胡珊霞报道 6月11日,佛山市举行疫情防控新闻发布会,通报市指挥部关于端午期间疫情防控最新政策。发布会上明确,佛山将严控聚集性活动,强化重点场所人流管控。全市暂缓举办各级各类大型活动,不得组织龙舟赛事、龙舟饭等活动,暂停餐馆堂食。

佛山市卫生健康局副局长尚慧玲介绍端午节期间佛山市疫情防控的有关措施。尚慧玲透露,自5月27日发生本轮疫情以来,截至6月11日17时,全市累计报告10例确诊病例,所有病例均在定点救治医院隔离治疗。自6月5日至6月11日17时,佛山市已连续七天无新增本土病例。

端午期间如何做好疫情防控措施?尚慧玲表示,各级党政机关企事业单位等,带头落实非必要不离开佛山不出省。其次,佛山将继续加强重点环节防控,严格执行对佛山市封闭管控区域、风控管理区域、闭环管理区域和一般管理区域各项疫情防控措施。第三是严控聚集性活动,强化重点场所人流管控。全市暂缓举办各级各类大型活动,不得组织龙舟赛事龙舟饭等活动,暂停餐馆堂食。养老机构等特殊场所封闭管理。

第四是加强医疗机构的哨点监测和疫苗接种服务,医疗机构落实首诊负责制,实行预检分诊和发热门诊工作一体化闭环管理。

第五是加强交通出行疫情防控。两站一场一港口和服务区,包括火车站、汽车客运站、飞机场、港口、码头和服务区和省际、公路联合检疫检查站,在站场出口设置专人对人员进行体温监测,查验健康码和核酸检测结果。

“端午假期全市34个A级旅游景区里面,其中有9个A级旅游景区是关闭的,包括南海平洲玉器街,还有高明的盈香生态园。”佛山市文广旅体局副局长潘文升称。

佛山市交通运输局副局长庄儒耀表示,端午期间,佛山对离开佛山初审人员和车辆管理方面,继续严格落实查验48小时内核酸检测阴性证明的要求。在航空方面,佛山机场从6月12日到22日已经取消相关航班,停止跨省客运线路和保险业务,停运部分跨市公交线路。

## 广东此次疫情老人小孩感染者较多 60岁及以上占三成

### 广东省人民政府新闻办公室 Information Office, the People's Government of Guangdong Province



■6月11日,广东省政府疫情防控新闻发布会将在广东大厦举行。

新快报记者 毕志毅/摄

新快报讯 记者王彤报道 6月11日上午,广东省人民政府新闻办公室在广州广东大厦三楼国际会议厅举行疫情防控新闻发布会。

广东省卫生健康委副主任、省中医药局局长徐庆锋表示,近期,在广州、深圳等地出现本土疫情。截至6月10日24时,广州市及其关联疫情累计报告确诊病例和无症状感染者140例,其中广州市确诊病例121例、无症状感染者7例;佛山市确诊病例10例;湛江市确诊病例1例;茂名市无症状感染者1例;深圳市疫情累计报告确诊病例4例,无症状感染者12例。

截至6月10日24时,在院治疗本土确诊病例134例,其中危重型6

例、重型5例、普通型97例、轻型26例。此次疫情感染者老人、小孩较多,其中60岁及以上占30.1%、14岁及以下占12.8%,年龄最大的92岁,最小的1岁。因感染的老人存在不同程度的基础疾病,给医疗救治工作带来挑战和压力。

广东迅速建立国家、省、市、院四级专家组会诊机制,钟南山院士等专家对危重病例进行视频连线会诊。6月10日,广州2例确诊病例达到标准出院,2例无症状感染者转阴,解除隔离,他们还将继续进行康复隔离,确认无任何问题后再回家。

疫情发生后,广东迅速开展流调溯源,全省累计甄别密接人员9015

人,次密接人员20596人;累计采集环境样本17445份;累计完成二代基因测序120例。按照分区分级分类原则,全省划定高风险地区2个、中风险地区14个。严格将密接、次密接人员全部集中隔离。分级分层推进核酸排查。广州筛查3237.9万人次,佛山筛查1002.7万人次,经过科学风险评估,对珠三角地区和粤东粤西粤北重点区域共10个地市快速推进大规模人群筛查工作。

通过落实各项防控措施,茂名市、佛山市、深圳市分别自5月26日、6月5日、6月7日以来无新增个案报告;广州市近期新增病例多来自已封闭管控区域及隔离观察人员。